Lire et utiliser un tableau

Dans un fableau, les données sont organisées en lignes el en
colonnes. Ce tableau indique les nombre d’éleves dans cing
classes différentes.

e La premiére ligne donne le nom de chaque classe.
La seconde ligne donne le nombre d’éléves dans chaque
classe.

e La colonne grise indique qu’il y a 23 éleves en CE2.

Closse | cp | CE1 | CE2 | CM1 | CM?2
Nomb
e | 22 1 19 | 23 | 28 | 25

Lire et utiliser un graphique

Un graphique possede un axe horizonfal el un axe verticall.

Chacun de ces deux axes a un fitre. Pour lire un graphique,

on repeére les informations données

. Poids (en kg)
par les points de la courbe. -
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Ce graphique indique le poids d’un  |204

. . 7\ 18_ [ ] [ ] [ ] !
enfant de sa naissance jusqu'ases || . S
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Par exemple, a 2 ans, il pesait 12 kg.

Son poids a diminue enfre 4 ef 6

ans, puis il a augmenté a nouveau. R R R R
7 8 9 10
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Lire et utiliser un diagramme

On peuf représenter des données sous forme de diagramme.
Ce diagramme indique la masse (en grammes) d’objels
ufilisés a I'école.

POr exemple, |C| Masse (en grammes)

barre gris foncé

correspond a la

masse d'une gomme.

Celfe gomme pese

13 grammes.

Stylo objets

Lire les coordonnées d’un point, le placer

Pour lire les coordonnées d'un poinf sur un graphique, A
on ufilise le quadrillage.
On donne : .
-d’abord le nombre quilui corresponds sur [‘axe ©-le *
horizontal ; ;
-puis le nombre qui lui correspond sur I'axe vertical.

Le point Z a pour coordonnées 3 ef 4.

5

Méthode pour placer un poinf donf on connait les coordonnées :
| 1 1 |

On veuf placer le poinf P de coordonnées 3 el 5. 0 1 2 ® ‘
Etape 1: on repere le premier Etape 2 : on repére le second Etape 3 : on place le point sifué &
nombre sur |’axe horizontal. nombre sur |"axe vertical. I'infersection du quadrillage.
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Interpréter un tableau a double entrée

Un tableau & double enfrée permel d’organiser des données en lignes el en
colonnes.

Jules el Lucie colleclionnent des cartes ou figurent les photographies de leurs

sporfifs préférés.

« La ligne gris foncé indique le

nombre de cartes de joueurs de

Nombre de cartes
football | rugby | baskel

258 | 129 | 75

foolball, de rugby ef de basket
que possede Lucie.

o La colonne gris clair indique le
nombre de cartes de joueurs de
rugby que possédent Jules ef Lucie.

e Lacase précise le nombre de
carftes de joueurs de rugby que

possede Lucie.

Interpréter un graphique, un diagramme

Un graphique, un hisfogramme, un
diagramme circulaire représentent des
données chiffrées.

Lhistogramme (diagramme en bétons) ci-
contre représente le nombre de livres
empruntés dans une bibliothéque de
quarlier, sur une semaine.

On observe que les romans ef les albums
sont les livres les plus empruntés, les contes
el les documentaires le sont moins.

Sur I’histogramme on peult lire que moins
de 100 documentfaires ont éfé emprunfes,
confre plus de 500 pour les romans.

On peul aussi représenter ces données
sous la forme d’un diagramme circulaire :
il est moins précis mais permet de visualiser
I"'ensemble des livres.

— Un histogramme (diagramme en batons)

1.1

romans

contes

documentaires albums
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diagramme
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@ Proportionnalité : situation proportionnelle

. Llepuxdun timbie estde 0,63 €. Combien valent 2
: timbes ? 3 timbnes 7 4 timbres 7 S timbues 7 10 timbres ? : ~—

‘ Nbr de fimbres

‘Prix en €

Prix en €

Peu imporfe le nombre de

fimbres achefes, le prix reste
le meme.

C'esl une sifuation
proporlionnelle.

C'esl ce genre de
problemes que fu auras a

T 'Nombre de -
§i S resoudre.

‘Nbr de fours

Prix en €

Prix en euros
16 ;
14 1 La ligne :
12 n‘est :
10 : pas , — .

I droite : Pour 10 tours ochetes le prix

d"un four revient a 1€50.

C'est une silualion non

proporfionnelle.
Nombre

de tours

Tu n‘auras pasce genre de
problemes a réesoudre.




@ Proportionnalité . multiple commun et retour a l'unité

Une fermicne vend, 12 ceufs poun 2,70 €. Combien coitont 16 ceufs 7

12 el 16 sonl tous les 2 dans la fable de 4 (ils sont mulfiples de 4) : on
peul donc chercher le prix de 4 ceufs :
s

‘Nombre d’ceufs 12

‘Prix ene 2.1

On peuf aussi frouver la solufion en cherchanf le prix d'un ceuf = la

valeur de l'unité.
2 12.=

est auss appele GOGHIGIeNICEIPropOTlionNalie!

‘ Nombre d’ceufs 12 1

‘Prix en € 2.1

MEMoO . eez . o>
Proportionnalité : regle de 3
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| Ve frmitrvomd 12 eutipoia 210, Combereshtont 16 wufh?

"

"
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‘Nombre d’ceufs

‘Prb(erm

On mulfiplie ensemble les deux nombres qui sonf_
21x 6=

On divise le résulfat par le 3éme nombre :

33:6: f2=




@ Proportionnalité : lire un pourcentage

: Dammmeoofeof?a,352ef@m SO%meQfecof@
en can. 25% wvienment en voduwre, feéaumm@ﬂwaﬂ

50 « pour cenf », ¢'esl la moifie | 25 « pour cenl », c’est le quart !

‘ Pourcentage 100 50 25

‘Nbr d'éleves 359

Dans ba classe de CM2, SWMM{OM se&mwm
M,3MM@M@4M@&,W.
/fyw27é&mmmm&bo&1%@.

Quet est le powrcentage d’déves qui me pratiquent pas de spoid 7

Nbr d’éleves

Pourcentage

cela ferail St tn ensemble de 100 c/c

On oblienl alors G petrceniace




Proportionnalité : échelles, vitesse moyenne

v'Carte a I’échelle

Sur une carfe & |'échelle, les longueurs sur la
carfe sonf proportionnelles aux longueurs
réelles.

Par exemple sur une carte a l'échelle une
longueur réelle de 4 km est représentée par
une longueur de 2 cm.

Ainsi, une longueur de 2 km est représentée sur
celte méme carte par une longueur de 1cm.
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v Vitesse moyenne

Si la vitesse moyenne est constante, la distance
parcourue est proportionnelle & la durée du
frajet.

Un cycliste roule & la vitesse moyenne de 20 km
par heure. Sa vitesse est foujours la méme.

Ainsi, il parcourf 20 km en 1 h. Donc, il parcourt 40
kmen 2h, il parcourt 10 km en % h.




